
Гэтыя песні таксама звязашл з рытуалам заві- 
ванця барады, якуіо ў народзе звалі «раёвай», «спары- 
П’овай». Цикл песень прысвсчаны рытуалу завівання 
барады, якая была звязана з цэлым палам міфалагіч 
ных і рэалъных персанажаў — «богава», «кумава», 
«Сцяпанава». У іэтым цыкле найбольш распаўсюджапы 
песні з сюжэтам «Сядзіць казёл на капе ды дзівіцца 
барадзе», дзе тыловая фальклорная сітуацыя: у чужога 
гаспадара заўсёды дрэнна, а ў наіпага — добра.

Вялікі раздзел складаюць п еп і дажыначнага 
вянка. Вобраз вянка з’яўляецца скразным для весна- 
вой і жніўнай паэзіі, а таксама звязаны з вяселлем. У 
мноііх песнях пераплятаюцца матывы кашіа жніва, 
вянка. частавання, выкупу, усхваленш ж і і с й  і гаспа- 
дароў у абстапоўцы жніўнага часу.

Заслугоўваюць увагі і сатырычпыя матьшы ў 
жшуньгх песнях, якія раскрываюць маральна-этычныя 
погляды земляроба. У гэтай групе песеш>, якія вьрсон- 
ьаліся на шляху да дома гаспадара і на застоллі, 
супрапьпастаўляюпла свае жнеі чужым. Упамінанне 
пра традьпшйиае частаванне сустракаецда амаль ва 
ўсіх жніўпых песнях; тут і абяпаігае гаспадара добра 
пачаставапь жней, і просьба жней пра добрае часта
ванне за працу, і просьба запрасіць музыкантаў, каб 
павесяліцца. Група песепь, што выкопваліся на за- 
стол-лі, маюць аналогію з каляндарнымі і валачобнымі 
пес-нямі, ў аснове якіх — услаўленне багацця гаспада
ра, ідэалізапыя яго і япз сям’і.

Такім чыпам, як і ўся каляндарна-абрадавая 
паэзія, паэзія і абраднасць жніўнага пыкла маюць пра- 
поўную аснову, песна звязаны з грамадскім бытам зем
ляроба, адлюстроўваюць яго гаспадарчыя клопаты, 
светапогляд, мараль, адносіпы да навакольнага свету.

Разам з рацыянальным пачаткам у паэзіі жніўнага 
пыкла нямала і ірацыяналыіага. Гэта абумоўлепа па- 
мылковымі ўяўлепнямі натых продкаў аб наваколь- 
ным свеце, адухаўлеішем імі розных сіл прыроды.

Лапчынская Л.В., 
ст.выкладчык

СЛОВА Ў НАРОДНЫМ СВЯЦЕ

Сярод розных сродкаў у свяце слову належьшь 
значпае месца. Слова ў абрадзе.рытуале існуе як маг- 
чымасць лагічнага дзеяння, якое ўжываеппа з улікам 
асаблівасцей мясцовасді і часу.

Слова карапямі ўваходзіпь ў святочнае дзеяіше, 
якое складвалася вякамі, і ўтварае этнічную культуру, 
таму слова ўвасабляе мудрасць народа. 3 дапамоі ай 
слова ў святочным дзеяяііі адлюстроўваецца ўся гама 
пачуппяў яго ўдзельнікаў. Рознае па жапры і форме 
маўлення (маналагічнае, дыялагічнае) слова адлюст- 
роўвае адносіны ўдзелыгікаў да тэксту, надае знач- 
насць інтанацыйнаму гучаніпо, увасабляе фанетычныя

і лексічныя асаблівасш рэгіёна. Япо носіць розны 
характер у свяце (у рытуале слова сімвалічна). I гэта 
таксама дае магчымасць уздзейнічаць не толькі на ро- 
зум, але і на пачупді ўдзельнікаў святочнага дзеянпя.

Оюва рознае па тэмну, рьгтм}' і моцы гучання. 
Яно непарыўпа звязана з жэстам, мімікай, пластыкай, 
у свяце часта суправаджаецца музыкай. На жаль, гіста- 
рычны перьшд класічнага існавапня моўнай традыцьй 
ў свяце знікае. Востра стаіць праблема стварэння і 
беражлівых адносін да гістарычнай духоўнай спадчы- 
ны слова.

Рушпвыя адносіны да духоўнай гістарычнай 
спадчыпы, вывучэнне слова ў народным свяце дапамо- 
гуць не таяькі азнасміцца з народнай паэзіяй, асаб- 
лівасцямі мовы, прасачыць яго сувязі з музыкай, 
пластыкай, жэстам, песняй, але і адкрыць метад 
работы над словам у свяце. Імправізацыя на творчай 
аспове як сродак засваення казак, прымавак, прыка- 
зак і ішпых жанраў дасць магчымасць не толькі 
пазнаёміцца з народнай паэзіяй, асаблівасцямі мовы, 
яе сувязі з музыкай, спалучэігая з элементамі ішпых 
выразных сродкаў, але і будзе садзейнічаць фар- 
міраванню творчых якасцей рэжысёра, захаванпю 
этнічнай культуры.

Аверкава Н.К., 
выкладчык

МОЎНАЕ ДЗЕЯННЕ Ў ПРАФЕСІЙНАЙ 
П.\ЦРЫХТОЎЦЫ РЭЖЫСЁРА СВЯТ

Ашшм з галоўных напрамкаў у коьшлекснай 
падрыхтоўцы рэжысёра свят з’яўляецпа моўнае дзеяв- 
не. Менаьіта яму належьщь значная роля ў вьіхаванні 
рознабаковых прафесійных якасцей спсцыяліста.

У спэнарьгі прадстаўленпкў і свят непасрэдпа 
ўваходзіць матэрыял розных літаратурных жанраў. I 
ўвесь гэты матэрыял павінен падпаражоўвацца рэ- 
жысёрскай звыпізадачы ў свяце. Задача рэжысёра 
заключаецпа ў тым, каб навучыцца арганічна спалу 
чаць розныя літаратурныя жанры ў залежнасці ад 
перспективы скразнога дзеяння, авалодаць уменнямі і 
навыка-мі моўпага дзеяння ў гэтых жанрах. Слову 
належьшь адно з вядучых месп у ажыццяўлешгі раз- 
настайпых функций свята: камунікатыўнай, дзейснай, 
эстэтычнай, гістарычнай, нацыянальяа-патрыятычнан, 
мастацкай, эмацыянальнай і інш. Такая значнасць 
слова ў свяце абавязвае рэжысёра грунтоўна авало
даць законамі моўнага дзеяння.

Найболыпае значэнне ў гэтай нрактыцы нале- 
жьпхь жанрам публіцыстыкі. Увасабленне публіцысты- 
кі ў жывое дзейснае слова абумоўлена яе роляй ў 
фарміраваіші асноўных прафесійных якасцей спе- 
цыяліста.

Паколькі публіцыстыка займае прамежкавае, 
сярэдзіннае месца паміж мастацкай і навуковай твор-
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